

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бочко Владимира Юрьевича «**Американское освоение Техаса и интеграция его в США (1821 – 1861 гг.)**», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности **07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история)**.

Изучение процесса формирования Соединенных Штатов Америки - очень востребованное и актуальное направление в современной отечественной исторической науке. Как отмечает автор рассматриваемой диссертационной работы: «актуальным является изучение как предшествующих аннексии событий в Техасе, так и последствий его присоединения к США, завершения интеграции региона и дальнейшего сепаратизма».

Именно успешность и уникальность американского опыта привлекает к изучению данной тематики историков. Поэтому истории США посвящены сотни научных публикаций. И, тем не менее, представляется, что Владимиру Юрьевичу Бочко удалось осветить тему, до сих пор слабо раскрытую в отечественной науке. Традиционно уделяется много внимания проблемам создания США, экономическому и политическому развитию государства, формированию политических партий и т.д. Идеология, тактика и стратегия расширения Соединенных Штатов в XIX веке не получили такого детального отражения в отечественных исследованиях. Как пишет Владимир Юрьевич в историографическом обзоре: «...Интеграция Техаса в состав США рассматривается зарубежными и отечественными учеными по отдельным аспектам, при этом отсутствует полная общая картина процесса за период 1821–1861 гг.».

Несомненным достоинством работы Владимира Юрьевича является обширная источниковая и историографическая база. Исторические труды отечественных и американских авторов, источники на английском языке составили фундамент для основательного научного исследования.

Цель и задачи работы сформулированы достаточно корректно. Объект и предмет исследования определены очень четко и согласуются с целью, поставленной автором диссертации.

Структура работы вполне логична и обоснована. В первой главе «В первой главе «Основные причины аннексии Техаса и его интеграции в состав США (1821–1861 гг.)»» выявляются основные внешние и внутренние факторы аннексии Техаса США Соединенными Штатами Америки. Автор диссертации анализирует события, которые приведут к успешной интеграции Техаса в США. Анализируя этот процесс, Владимир Юрьевич исследует этапы подготовки к аннексии и степень готовности США и Техаса к интеграции. Во втором параграфе автор рассматривает экономические и демографические факторы взаимодействия США и Техаса. Подводя итоги исследования в первой главе, он выделяет основные факторы, которые привели Техас в состав США:

- тесно связанные между собой политические, экономические и демографические причины;
- эмиграционная политика Мексики, благодаря которой в регионе накопилась масса сепаратистки настроенных жителей;
- экспансия США».

Рассматривая формирование и развитие основных ветвей власти Техаса, Владимир Юрьевич, выделяет 4 этапа их эволюции и трансформации в американскую систему. Они выглядят вполне логично и возражений не вызывают.

В третьей главе «Техас в контексте развития США (1821–1861 гг.): проблемы и противоречия», анализируются ключевые моменты отражения событий и процессов в США в Техасе в указанный период. В частности, в первом параграфе уделено большое внимание политике таможенных сборов и семейных наделов, выявлена специфика земельной политики Техаса. Второй параграф посвящен влиянию политики США на образовательную систему и инфраструктуру Техаса. В третьем параграфе рассматривается

участие Техаса в сепаратистском движении юга США перед гражданской войной. Автору удастся показать причины и предпосылки участия Техаса в южной Конфедерации и проблемы, которые к этому привели.

Как и любая научная работа, диссертация В.Ю. Бочко имеет определенные недостатки и дискуссионные моменты. В частности, некоторые сомнения вызывает 3 глава. Из текста автореферата не совсем понятно, почему в общественно-значимые проблемы попали только таможенные сборы и земельная политика? Точно так же не очень понятна логика выделения именно образовательной и транспортной политики (остается вопрос, например, о политике в сфере культуры и ее влиянии на Техас). Конечно, вполне возможно, что эти аспекты нашли глубокое отражение в диссертации, что можно подтвердить в процессе защиты.

Несмотря на указанные дискуссионные моменты, автореферат диссертации характеризует Владимира Юрьевича Бочко как сложившегося историка-профессионала. Представляется, что диссертация «Американское освоение Техаса и интеграция его в США (1821 – 1861 гг.)» является авторским исследованием и соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история».

Доцент кафедры
Всеобщей истории и международных отношений,
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Кемеровский государственный университет»,
Кандидат исторических наук,

доцент
26.10.2020

650000, г. Кемерово,
ул. Красная, 6
тел. 89039426323
e-mail: yumatov@list.ru


Юматов Константин Владимирович
Подпись _____ заверяю _____

Кандидат исторических наук
Кузнецова Е.В.
Кузнецова Е.В.